

推动实现“一域经验，全市共享”

上海法院召开第六次数字法院建设推进会

□ 张巧雨

“我们要锚定张军院长提出的‘四个表率’和上海市委‘城市数字化转型’的目标，以数字改革赋能为动力引擎，对内练内功，对外强联合，努力把‘为全国数字法院建设贡献上海样本’的工作做大做优做强。”12月10日，上海市高级人民法院召开第六次数字法院建设推进会，上海市高级人民法院党组书记、院长贾宇出席会议并讲话。

会上，上海市高级人民法院数字法院专班部分职能部门汇报重点工作进展情况，部分业务部门演示智能辅助审判应用场景建设情况。一线法官、法官助理、院（庭）长、专家教授、行政机关等不同主体代表在现场分享数字法院应用体会。部分人大代表、政协委员、部分合作高校领导应邀出席会议。上海市高级人民法院党组副书记、副院长陆卫民主持会议。



上海市高级人民法院召开第六次数字法院建设推进会

实现“一域经验、全市共享”

这是自去年以来上海法院召开的第六次数字法院建设推进会，此次推进会也处在上海数字法院建设进一步释放内生动力、加强外部合作的关键节点。今年10月，最高人民法院党组书记、院长张军来沪调研时提出，上海法院要在“政治建设、审判执行、审判管理、队伍建设”四个方面做全国法院的表率。这对上海数字法院建设持续发力、纵深发展提出了更高要求。

推进会场，上海市高级人民法院党组成员、政治部主任王理秋宣读了上海数字法院优秀应用场景评选结果和上海法院第一批创新项目予以推广的通报。其中，优秀应用场景包含了在对内辅助法官办案、全程监督预警，对外方便公众诉讼、参与社会治理等方面，以及上海法院探索研发的各类具有实效的应用场景。上海法院第一批创新项目则包含了发扬新时代“枫桥经验”赋能基层治理工作机制、轻伤害案件一体化调解中心、企业经营困境预警和预重整提示机制等创新工作成果。

值得一提的是，数字法院建设和创新项目推广都是深化改革创新、促推审判工作现代化的重要抓手，在这次推进会上予以通报，目的是把申报的各法院成熟的创新工作成果进行总结推广，实现“一域经验，

全市共享”。

对比今年8月召开的第五次数字法院建设推进会，此次推进会依然注重实效推进与“他视角”评价。上海市高级人民法院数字法院专班从智能辅助审判应用场景建设、数字赋能诉讼服务、新技术应用的实践与探索等角度汇报最新工作进展。上海市高级人民法院刑事审判庭、商事审判庭、执行局分别结合条线工作实际，现场演示智能辅助审判应用场景建设的实际效能。

据了解，第五次数字法院建设推进会以来，上海法院在“数助办案”和“数助监督”方面，常态化推进智能辅助审判应用场景建设，高院各条线主导研发营商环境、库网联通等重点场景，促推审判质效持续提升。

在“数助便民”方面，打造数字赋能当事人诉讼平台，立体化呈现诉讼数据、展现案件进程、推送场景信息。在“数助治理”方面，深化数字赋能社会治理，推动保障性住房违规出租出售、农村土地经营权流转等社会治理问题有效解决。在“数助政务”方面，推动数字政工平台建设，不断优化“干部画像、数字伯乐、人才管理”等六大模块，逐步实现干部选用、培养考核等重要事项“一平台通办”。

现场交流 有感而发

“感谢每一盏‘报警灯’，让案件差错不断减少，让案件质量稳步提升；感谢每一个‘放大镜’，让案结案了事半功倍，让纠纷化解有章可循。”

“法院案件信息与其他相关监管信息的融合带来了‘倍增效应’，‘一个案件’的全流程监管，辐射至‘一类案件’的专业化审判，延伸至‘一域问题’的协同性治理。”

“借由数字法院的科技速度，融合了司法力度与心理温度，共同助力更多涉案未成年人健康成长，实现了效、量、质的同步突破。”

“提高监管科技能力，是当前证券监管自身建设的重要命题，事关如何做好数字金融大文章。上海法院在数字法院建设过程中，与我们的协作共建，正为此提供了重要的外部支持力量。”

围绕数助办案、数助监督、数助便民、数助治理、数助政务五个板块，来自法院内外的一线法官、

法官助理、院（庭）长、专家教授、行政机关等不同主体代表，现场交流应用体会。

而受邀出席此次推进会，听到数字赋能带来强大动力的全国政协委员、中国电子科技集团公司第三十二研究所副总工程师、航天产品部主任施华君和上海市人大代表、上海市信息服务业行业协会秘书长、上海市新的社会阶层人士联谊会秘书长陆雷，现场有感而发：“数字化建设成果的取得，离不开顶层设计的坚定意志，也离不开一线工作者切身的反馈和参与，上海数字法院以数据驱动重塑业务的成效，离不开这样的‘上下结合’，其背后的数字化思维，令人敬佩。”“从‘他视角’看成效，能更好凝聚共识。数字化能力提升，不仅带来生产力变革，更要求生产关系要发生革命性调整。希望上海法院进一步打开门，让更多人了解现有的机构、流程、场景。”

持续“练内功” 主动“强联合”

会上，贾宇对全市三级法院的共同努力表示肯定，向与会代表委员、院校领导和社会各界的关心支持表示感谢。谈及第五次数字法院建设推进会以来的新成效，贾宇指出，当前对标“四个表率”定位，上海数字法院建设仍有更进一步的着力方向，他从“练内功”和“强联合”两个方面提出下一步工作的要求——

一是练内功，推动数字法院效能提升显现。“不断完善数字法院建设路径、优化管理机制、激发实际效能，持续释放数字法院的内生动力，助力审判工作现代化。”要聚焦“优质场景”，以点带面推进场景建设全覆盖；突出“实战实效”，以用促效推动数字法院发挥更大价值；围绕“过程管理”，上下联动推进场景高质量运行。

二是强联合，推动数字法院取得更大突破。“数字法院建设要实现更大的突破，不仅需要内部挖潜，更离不开外界的支持和帮助，要主动‘走出去’，加强合作，为数字法院持续发展打好基础。”要落实上级单位要求，主动服务发展大局，积极融入全国法院“一张网”建设，融入上海“数字政法”建设。加强横向联动，全面开展对接合作，通过合作更好地回应外部主体的需求。深化研究宣传，广泛凝聚社会共识。

“面对新形势、新任务、新要求，全市法院要始终坚持‘是先行

者也要是领跑者’的目标定位，大力推进数字法院建设，努力打造上海数字改革的司法品牌，为全国数字法院建设贡献更多上海智慧。”贾宇说。

受邀出席此次推进会的代表委员还有上海市人大代表、上海交通大学人工智能学院执行院长、上海交大工业创新研究院理事长王延峰，上海市人大代表、锦天城律师事务所高级合伙人、上海市律师协会监事长、上海市破产管理人协会副会长朱林海，上海市人大代表、上海市消保委秘书长、上海市市场监督管理局二级巡视员陶爱莲。

受邀出席此次推进会的合作院校领导有上海交通大学党委副书记、纪委书记周承，上海对外经贸大学副校长徐永林，上海政法学院党委副书记、副校长高志刚，华东师范大学党委常委、统战部长、学校办公室主任张惠虹，华东理工大学法学院院长张德雷，复旦大学法学院副院长王琳。

上海全市法院院领导、局级干部、相关部门负责人参会。

